

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Egész évre	8 K
Fél évre	4
Negyed évre	2
Egyes szám ára	20 fillér.

Felolós szerkesztő:

OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:

BALKÁNYI ERNŐ.

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

A nyilttér sora egy korona.

Napközi otthont Alsólendvára!

Alsólendva, 1912. november 9.

Legutóbbi számunkban, az „Egyről-másról“ rovatban, csak úgy mellékesen egy nagy horderejű dologra mutattunk rá, intelmül mindazoknak, a kik ily ügyek iránt érdeklődést tanúsítanak. Déli harangszókor kenyérüket az utcán majszoló iskolás gyermekekre hívta fel a figyelmet. Közeleg a tél, a hideg, a hó, a szél, a fagy. Mi csak behuzódunk úgy a hogy fűtött szobánkba, elkölthetjük ott szűkössé vagy bőséges ebédünket. De hol majszolják majd ezek a vidékről bejáró iskolás-gyermekek az ő kenyérüket? Hol töltsék el azt az időt, mely a délelőtti és délutáni tanítás között a többieknek pihenőre, üdülésre szolgál, míg ők ázva-fázva kószálnak az utcán, míg órák multán megtérhetnek az iskola enyhét adó falai közé? Meggémberedett tagjaikat kell ott melengetniük és bizony kevés haszonnal fognak elmúlni fölöttük az oktatás órái. Meleg szobát, otthont kellene hát nyitni szegénykének, ahol az időt nyugodtan eltölthetik és szülői otthonukból jövő pajtásaikhoz hasonlóan ők is fölfrissült szellemmel serénykedhetnek az ismeretszerzés mezején.

Benne vagyunk immár a meglátásban, szemlélődünk még egy keveset. Sok tanítószív összeszorult már, a mikor körültekintve osztályában: vézna testű, sápadt, nyomortól korán megvéniült arcú, csillapíthatatlan vágy lázától égő szemű gyermekeken akad meg figyelme. Fűtetlen szülői szoba, álmatlan éjszaka, ki nem elégített éhség rémei vigyorognak a szájalomra méltó teremtesek panaszos vonásaiban. A bűnnek, a romlottságnak előre vetett árnyéka is átsuhan egyiknek-másiknak arcán. Itt van otthon, van menedék, de nincs gondozó, nincs ügyelő, nincs vezető kéz segítsége. A szülők munkában, vagy — a mi még rosszabb — munka, kereset nélkül bufelejtőben. A jó szomszéd-asszony maga is elfoglaltan nem nézhet körül a magukra hagyottak közt és bizony különös isteni gondviselés működhetik közre, hogy aránylag oly kevés a véztes baleset az ily módon elhanyagolt gyermekek között, Am az iskola tanítása nem sok eredményt mutathat föl az elhagyatottság vagy nyomor e keresztsírágán, még ha a gyermek pontosan látogatja is az előadásokat. Miképen kellene ezeken segíteni?

Az az átfoglató szociális gondoskodás, mely a társadalom mindenféle rétegére kiterjesztette érdeklődését, az utóbbi években az iskolákkal kapcsolatos jóléti intézmények megteremtésében is tanujelét adta segítő készségének. A gyermekekben rejlő emberanyag értéke ma azonos a felnőtteivel, ha ugyan nem becsesebb, mivel a helyes

nevelés eszközeivel a jövőnd munkásságára biztosabban előkészíthető.

A modern iskola tekintettel is van berendezkedésében a higiénia és paedagógia következményein kívül a humanitás és szociális önvédelem megszabta intézkedésekre, a midőn tanító, nevelő munkásságával kapcsolatban, annak sikere érdekében a gyermekvédelem különböző ténykedéseit veszi igénybe. Országos vagy helyi szervezetekben tömörül e munka, mely tekintettel van minden számba vehető körülményre. Az arra szoruló gyermeket könyvekkel, tan-szerekkel látja el, gondoskodik a szegények meleg téli ruházataról. A hidegben fűtött helyiséggel várja azokat, a kiknek nincs, vagy akinek mostoha az otthonuk. E napközi otthonban szórakoztató játékkal, olvasmánnyal, kézügyesség gyakorlásával foglalkoztatja, rendszeres munkához szoktatja a különben züllésnek kitétt gyermekeket. Egyszerű, de tápláló ételekkel erősíti az otthoni nélkülözéstől, korai alkoholizmustól ványadt testeket. A betegek számára külön berendezett szanatoriumokkal, a gyengéknek, kimerülteknek szolgáló nyári üdülőtelepekkel igyekszik megmenteni a korai pusztulásra kárhoztatott ember-palántákat.

Városunk iskoláival kapcsolatosan már régóta áldásosan működik az imént vázolt keret egyik-másik irányában tevékenykedő emberszeretet. Iskolafentartók, tanítók, tan-ügybarátok buzgalmas áldozatkészsége egyesületi uton, vagy azokon kívül gondoskodik az iskola szociális szükségleteiről. És ha egy viszonyainknak megfelelő napközi otthon szükségességére hívjuk fel a figyelmet, nem annyira a ténynek hangsúlyozása — hiszen erre nincsen szükség, — mint inkább a kivitel módozatainak megbeszélése s a nagyközönség fokozottabb áldozatkészségére való appellálás a tulajdonképeni célunk.

Nem új egyesület alakítása a cél, csupán a meglévők keretének kibővítése. Az egyes iskolákkal kapcsolatban, vagy többnél közösen egy szobácskát kellene a napközi otthon céljaira kijelölni, berendezni. Lehetne az iskolában, de mindenesetre valahol a közelben. Fűtött kályha várja itt a vidéken lakó növendékeket, kik itt nyugodtan elkölthetik kis ebédjüket. Felügyelet alatt, de nem szigorú fegyvellemmel, kevés játék vagy szabad foglalkozás között mulna itt az idő a délutáni tanítás megkezdéséig. Tüzelő anyagot, berendezést, játékszereket, könyveket természetben is lehetne összegyűjteni, csupán arról az aránylag kevés költségről lehet szó, amely a helyiség bérlésére, megfelelő felügyelőnek kellő díjazására, esetleg reggeli és ebéd nyújtására szükséges. A város, az egyesületek, a magánosok — azt hisszük — készséggel fedeznék ezt a költséget, hogy a becsületesebb munka és a tisztességes élet számára

megmentsenek máskülönbven veszendő lelküket.

Iskoláink vezetőire hárul a feladat, hogy — itt lévén az idő — illetékes helyen sür-gessék az idea megvalósulását. Így nyerünk újabb győzelmet a demoralizáló nyomor ellenében, mert városunk oly intézménnyel gyarapodik, mely méltán sorakozva az előb-biekhez, a jövő sikereiben tanuskodik arról a megértő szeretetről, arról a nemes érzés-ből fakadó gondolkodásról, mely városunk polgárait eltölti akkor, midőn életünk leg-fontosabb szervének, a művelődés ápolásá-nak biztonságáról gondoskodnak.

Egy demokratikus uri bankett

— Saját tudósítónktól. —

Nem tehetünk róla, de nem tudunk más címet találni annak a referádának, mellyel be akarunk számolni az egy évtizedet meghaladó időn át velünk élt dr. Kürti Dezső polgártársunk eltávozására alkalmából tiszteletére rendezett bankettől.

Uriássá tették a bankettet a rendezés, a hely, a teritékek, az ételek, az ünnepély kezdete és vége, — demokratikusság pedig a megjelentek egyéniségén és számán kívül ugyancsak a rendezés, a hely, a teríték misége, mennyisége, a kezdete, lefolyása és tartama, de főképp a mozgósítás, helyesebben: Alsólendva közönségének felvonulása egy táborban.

Nem tudjuk, ki a legöregebb ember Alsólendván (ha tudnók, sem neveznénk meg), de jó néhány évre mi is visszaemlékezünk, de ilyen közmegnyilvánulás, ilyen demokratikus felvonulás, ily monismus még nem jutott kifejezésre.

Igaz, hogy az ünnepeltnek egyénisége és a rendező fáradhatatlan buzgalma sokat megmagyaráz, de nem mindent, és épp azt látjuk mi fontos és szép tünetnek, ami ezen sok és ezen minden között mutatkozik.

És ez a különbség, ez a megfoghatatlan, de létező valami nem lehet egyéb, mint a társadalmi érzés demokratikus megnyilatkozása, ereje, szépsége és példaadása. Ha Kürti Dezső fejlesztette, ez egy okkal több, hogy igazán és még jobban fájjaljuk távozását körünkéből, — ha dr. Filkor Márton polgártársunk vette észre és hozta napvilágra, akkor ő is nagy érdemet szerzett, — de akárhogyan fejlődött, akárki vette észre, maga a megnyilatkozás a nagyközönség érdeme, mert megnyitott egy utat, mely áldása lehet társadalmi életünknek és városunknak, s úgy reméljük és hisszük: nem kell attól tartanunk, hogy ezen ut zsákutcába fog vezetni, csak folytatni kell rajta a járást, és biztosan lehet számítani arra, hogy — továbbvivő állomásra vezet bennünket.

Mármost beszámolunk tovább is.

Százat meghaladó ember ünnepelte hétfőn este dr. Kürti Dezsőt, a tőlünk Budapestre távozó uradalmi titkárt. Elmondhatjuk, hogy hasonló alkalomra demokratikusabb társaság még nem jött össze a Korona-szálló emeleti nagyter-

mébe. Öröm volt nézni, ahogyan megfért egy hajlék alatt, egy asztal mellett az ügyvéd a kis-
iparossal, a járásbíró a kereskedővel és ahogyan
egygyórtadtak abban az őszinte szeretetben és
tisztelőben, ami dr. Kürti Dezső — talán az ő
tudtán kívül is — környezte.

Az a tény, hogy dr. Kürti Dezső bucsuzik
ettől a népszerű emberekben oly szegény város-
tól, amelyben egy évtizedet meghaladó időt töl-
tött, mozgósította kicsi társadalmunknak minden
rétegét. És a hétfő esti bucsuestélyre a Korona
ülélesen felvirágozott, szépen elrendezett nagy-
termébe felvonultak a helybeli ügyvédi, orvosi és
bírói kar tagjai teljes számmal, a közigazgatási és
városi hivatalok, a lelkesek, a hercegi és főbér-
leti tisztikar, a tanítók stb., és felvonult a ke-
reskedői és iparosvilág színe-java is. Igazán,
csak mikor ezt a társadalmi állásokban oly kül-
lönöző, de érzésben annyira megegyező társa-
ságot láttuk magunk előtt, ismertük csak fel az
ünnepelt népszerűségét, kedvelt egyéniségét teljes
mértékben.

A népszerűség, az ünnepelés Kürtié volt ez
estén, de az est megrendezése, a jóbarátok és
tisztelők összetoborzásának érdeme dr. Filkor
Mártoné, aki az alatt a 24 óra alatt, amíg ezt a
költőien szép estét megteremtette, csodát művelt.
Kapott is elismerést, gratulációt érte eleget.

Persze, felköszöntőkben sem volt hiány. A
gazdag, igazán jó vacsora és a szaporán ürülő
boros üvegek csakhamar megoldották a nyelve-
ket. Az első felköszöntőt dr. Filkor Márton
mondta és ebben a baráti érzélem keresetlen, de
igaz hangján méltatta azt a közbecsülést és sze-
retetet, amelyben dr. Kürti élt és munkálkodott s
ami az ő bucsuzójára összehozta a különféle tár-
sadműveket. Az őszinte szavú, közvetlen
hangú, nagyszabású szónoklat úgy az ünnepelt,
mint az ünneplők lelkében mély nyomokat hagyott.
Utána Teké Dénes, majd újból dr. Filkor méltat-
ta a távozó érdemeit. Ezután Kürti állott fel
szólásra és egy szívbeli jövő, szívhez szóló be-
szédben megköszöntötte a nemvárt ünnepelt, ece-
telte a válás nehézségeit és kérte a jelenvöltoakat,
hogy tartsák meg őt az emlékekben, mint ahogy
ő is szeretettel gondol mindig e kis város közön-
ségére. A tósztok sorát dr. Politzer Izidor
zárta be egy hatásos beszéddel.

A mindvégig emelkedett hangulatban lefolyt
bankett csak a reggeli órákban ért véget.

— **Hegyközségi közgyűlés.** Alsólendva
hegyközség november hó 17-én délután fél 3
órákor a városház tanácstermében rendes őszi
közgyűlést tart. Táragsorozat: 1. Elnöki jelentés.
2. Hegybíró jelentése. 3. Az ideiglenes zárszáma-
dás előterjesztése. 4. Az 1913. évi működési terv
és költségvetés megállapítása. 5. Esetleges indit-
ványok.

Miért?...

Nézem a hulló levelet
— Őszi virágot eltemet, —
Nézem a hulló levelet
S boru szállja meg lelkemet.
Mért, hogy mindenre jön a vég?
Oly szomorú a földi lét!...

LORÁNDYÉ IILONKA



Viszontlátás.

Irtá: **LORÁNDY TIVADAR.**

Fiatalok voltak mind a ketten. Ernő albér-
letben lakott egy öreg özvegyasszonnyal a másod-
kik emeleten és Anna a házmester leánya volt.
Hogy történt a dolog? Mindennapiasan... Ernő
egy nap hazatérte, a házmester lakása előtt a
hátsó lépcsőnél összetalálkozott a csinos leánnyal.

— Jó napot, Anna kisasszony! Hogy van?
— kérdezte Ernő.

— Köszönöm jól, Vermes ur! — válaszolta
a leány és meglátva a fiatalember gomblyukában
levő virágot, hozzátette: — De szép virágja van,
hol kapta?

A háziasszonyok

a bevásárlásnál saját érdekükben
kérjenek határozottan „Valódi”
„Frank”-ot a kávédarálólal.

Nagyon tanácsos mindjárt meg-
győződni arról, hogy az adott lá-
dika vagy csomag a „kávédaráló”-
val, a „Valódi” minőségű kezes-
ségével van-e ellátva.

Gyár Kassán.

Esetek.

— Állandó rovat. —

Telefon-eset. — Egyforma szemük van. — A vacsora.
— Egy kis félreértés. — Fogas kérdés.

A telefon, amióta dicsőségesen bevonult
falaink közé, nagyon népszerű portéka lett. Ezt
a népszerűséget nemcsak az bizonyítja, hogy ép
most két esztendeje még csak 4 telefon-előfizető
vot városunkban s ez a szám két év után 20-ra
emelkedett fel, hanem az is, hogy amióta telefon
van Alsólendván: a boltossal két kiló kocka-
cukor ügyében telefonice értekezünk, lejáró vál-
tónkra telefonice kérünk a takaréktól halasztást,
ha rossz viceket tudunk, a telefonba mondjuk
be, szóval mindent telefonice intézünk el, még a
— kurizálást is. Ugy van, amint mondom: még
a kurizálást is. Ime...

A minap valahol megszólal a telefon csen-
gője és hallható lesz egy cérnavékony, bájos női
hang, bizonyára egy kékszemű, barna angyal
hangja:

— Kérem szépen, sziveskedjék X. urat a
telefonhoz hivatni!

X. urat a szomszédból odahívják a telefon-
hoz, mire a telefon tulajdonosa magyarázni kezdi,
hogy csak álljon oda a telefonhoz és beszéljen
bele, amit akar. A fiatalember (azaz X. ur) kezd
is beszélni, de a telefon kagylójától egy fél méter-
nyire. Azt mondja:

— Szervusz Pimpikém, én vagyok itt, ren-
delkezzél velem!
Semmi felelet.

A fiatalember (azaz X. ur) megismétli a
fentieket.

Az eredmény: 0.

Erre a telefon tulajdonosa felismerve a baj
okát, azt mondja X. urnak:

— Tessék közelebb állani a kagylóhoz, mert
egy nem hallja a kisasszony, amit beszél.

— Vettem, — mondta Ernő, — és ha el-
fogadná tőlem, szerencsésnek érezném magamat.
Ezzel átadta a piruló leánynak a virágot.
Lépekék zaja hallatszott.

— Köszönöm, — mondta a leány és gyor-
san eltűnt az ajtóban...

Egy év telt el azóta. Annából és Ernőből
szerelmes pár lett és lassan-lassan a házmesterék
is belenyugodtak abba, hogy a kis bankhivatal-
nok a vejük lesz.

— Nohát, egy ilyen slukkernek neveltem én
a leányomat!? — zsörtölődött a házmester, de a
felesége megnyugtatta.

Amde nagy változás állott be egyszerre.
Ernő nem járt haza rendszeren, sőt néha reggelig
is távol maradt. Hol ezt, hol azt adta okul, de
Anna sejtette a valót. Szomorúan lett és szótalan.
Az anyja vigasztalta, de az apja már nem volt
olyan kiméletes.

— Ugy-e, megmordtam!? — dörmögte. —
Kellott az neked, hogy egy ilyen éhenkórász
csuffa tegyen? Szép völegény, mondhatom! Hisz
az egész szomszédság csufo!

A leány csak hallgatott és sírt...

Egy reggel Anna az apja ruháit tisztogatva,
lakásuk előtt állott, midőn Ernő hazatért. Dült,
sáppadt arccal egyenesen Anna felé tartott, aki
mikor megpillantotta a fiatalembert, be akart menni.

— Anna, — szólt föjtött hangon a fiatal-
ember, — várjon, bucsuzni akarok...

A fiatalember a világért sem hajolna köze-
lebb a kagylóhoz. Csak indignálódva mondja:

— Nem, nem! *Ruszlit* ettem oszonnára és
nem szeretném, ha a jövendőbelim megérezné a
— szagát.
Pont.

Szomszédomhoz, a „fiatal” Freyerhez, teg-
napelőtt csak beállt egy környékbéli falusi pol-
gárember. Beállt és körülnéz. Körülnéz és nem
szólta a világért sem, míg meg nem kérdezik.
Hát megkérdezik:

— No bácsi, mi jót hozott?
— Nem hoztam én semmit, — feleli a
magyar, — inkább vinnék.

— Mit?
— Mit?... Hát egy okulárét a feleségem-
nek, mert hogy nem lát!

A kereskedő megkérdezi:
— Hát aztán milyen szeme van az asz-
szonyoknak?

S a magyar ráfeleli:
— Milyen? Hát olyan, mint nekem; olyan
szürke macskaszeme van...

Persze, a kereskedő még így sem tudta,
hogy milyen szemüvegre van szüksége a „kund-
schaft”-ja feleségének...

A mosogató-vizet leves helyett a századik
ember sem szereti megenni. Pedig itt Lendván
ismerek valakit, aki már megette. Ez így történt:

Emberem, akit discretio okából röviden ne-
vezünk Papucs urnak, egy este nem tért haza
vacsorára. Nem tért haza pedig azért, mert iroda
után egy spriccerre benézett a vendéglőbe, de
minthogy ott jó cimborákra akadt, a spriccerből
egy egész liter lett, az egy literből még egy, a
vacsoráról, illetőleg a hazamenetelről pedig egé-
szem megfeledezett.

Othon az asszony egy ideig csak várt a
vacsoráról, de minthogy az ura nem jött, meg-
vacsorázott egyedül, a férje részét betette a sütőbe
és lefeküdt. Lehetett úgy 11 óra, mikor a folyosó-
ajtó lassan felnyílt és még egy macskát is meg-
szegényítő nesztelenséggel beosont a férj. Egye-
nesen a konyha felé tartott, hogy megegye a
vacsoráját. Lámpát nem gyújtott, mert egyrészt
nem volt gyújtás, másrészt a hold szépen be-
világított. Odamegy tehát a „sütő”-höz és hosszas
kereségs után előhuz onnan egy lábat. No, ez
csak a vacsora lehet! gondolja, aztán kanalat
vesz elő és enni kezd. Az ételnek azonban se íze,
se bize. Bemegy tehát az asszonyhoz és meg-
kérdezi, hogy hol van a vacsorája?

— A sütőben, te akasztófavirágja! — rivall
rá kurtán az asszony.

Papucs ur ijedten ugrik vissza a konyhába.
Egy martir elszántságával fog neki újból a „vacso-
rának” és bár keserves arccal, de az utolsó

A leány önkéntelenül megfordult. Harag és
önérvet semmivé lett egyszerre és majdnem síró
hangon kérdezte:

— Bucsuzni?... Miért?...

Ernő megragadta a leány kezét, körülnézett,
azután így szólt:

— Anna, én sokat vétettem maga ellen...
A maga angyali jóságát nem bírtam megbecsülni.
Megvakultan rohantam a vesztembe... Felejtsen
el, legyen boldog és bocsásson meg...

Ezzel elrohant.

— Ernő, — kiáltotta a leány és percekig
megkövülten állott. Aztán lassan, megroggyó lép-
tellel megindult a kis lakás felé...

Midőn délután rendőrök jöttek és Vermes
Ernő bankhivatalnokot keresték, ki vakmerőséggel
lopott a bank pénzből és azt éjszakai mulató-
helyeken ledér nőkkal elmulatta, — Anna már
ezt nem hallotta. Önkívületi lázban, nagybetegen
feküdt.

A rendőrségi emberek a házmesteréket is
kihallgatták. Persze, hisz a leány menyasszonya
volt a tolvajnak. — De végre elcsendesedett min-
den. Vermesnek nyoma veszett és két hónap
mulva Anna felépült. Csendesben merengett maga
elő, sőt midőn durva lelkű apja szemére vetette,
hogy szegényt hozott a házára, még nem is sírt.
Hanem egy éjjel szép csendesen összecsomagolta
a legszükségesebb ruháit, azután szólnéklül el-

cseppig kikanalazza a lábas tartalmát. Azután be-
ment lefeküdni és jóízűen aludt reggelig...

Reggel az asszony nekikészül, hogy elmos-
gasson. Keresi a felső „sütő”-ben az odakészített
mosogató-vizet, a lábas üres. Ellenben az alsó
sütőben ott állott érintetlenül a vacsora...

Ez anyósvicc, tehát jó.
— Elváltak a feleségemtől, — mondta anyósá-
nak a férj.

— Miért? — rivalt rá emez.
— Ön miatt, — válaszolta erre a fiatal-
ember.

Az anyós szemérmesen lesütötte a szemeit
és suttogón mondta:
— Alfréd...!

Ez is megtörtént.
Egy asszonyismérsőm, aki sulyban csekély
140 kilót nyom, megbetegedett. Hozzá tartozói
egy egészen fiatal orvost hívtak hozzá, aki csak
nemrég telepedett le.

— Azért hívtam a doktor urat, — szolt
az asszony, — mert nagyon fáj a vékonyom.

Az orvos aggodalmasan csóválta a fejét.
— Az Istenért, doktor ur! Tán csak nincs
valami veszedelmes bajom?

— Dehogyan, kérem! Csak azon tündööm,
hogyan hol van Önnek a *vékonya*, mikor mindenhol
egyformán *vastag*.

Gyűjtötte: MIKI

Keleten.

Keleten az égről egyre hull a csillag,
De csak az apraja...
A nagyja fönt csillog, büszke fényben csillog.

...Hogy néhány csillagnak szebb legyen a fénye,
Ti apró csillagok
Azért hulldogáltok le a sötét éjbe!...

Az Eldorádónak itt van a hazája,
Hol a zsellérnek is arany a kaszája;
Gyémánt-buzát arat, lenéz ezüst tarlót
S finom keztűny kézzel fogja meg a sarlót...

Megúnt lett a jó mód, most az ágyu dörren,
Tejjel-mézszel folyó patakba vér fröccsen;
Igy hangzik a nóta, hol az élet oly dús:
Kevés volt a béna, kevés volt a koldus!...

Megrázkodik a föld, szinte meg is retten:
„No ilyen sok szörnyet réges-régen ettem!

tűnt. Keresték, de hasztalan... Egy év mulva
mindenki elfelejtette a szegény Annát.

Egy közkórház kórtermébe új beteget hoztak.
Ugy mondták, hogy egy ház második emeletéről
vetette le magát. Még élt, mikor a műtőasztalról
a kórterembe vitték.

— Ludovika nővér, jeget a huszonhetes
beteg fejére! — adta ki a parancsot a pápaszemes,
komoly doktor.

A haldokló mudzlatlanul feküdt és a szo-
moru, sápadt arcú Ludovika nővér csak rakta
folyton a fejére a jeges ruhát. Egy kis idő mulva
a beteg nyugtalanodni kezdett, összefüggés nél-
küli szavakat suttogott, míg egyszer egész hall-
hatóan mondta:

— Anna, bocsásd meg... a rossz Ernő meg-
bűnhődött. Annám...

A kedves nővér a haldokló fölé hajolt és
remegő hangon, alig hallhatóan sugta:

— Anna megbocsátott és szereti Ernőt...
— aztán gyorsan egy hosszú csókot lehelt a
haldokló homlokára.

A szerencsétlen meghallotta a suttogó szava-
kat, felnyitotta a szemeit és merően nézte a föléje
hajoló nőf. Nézte és boldog mosoly vonult végig
az arcán...

A kedves nővér a következő percben remegő
hangon jelentette, hogy a huszonhetes számú
beteg meghalt.

Számba csonka holtat ezerszámra vetnek
S ágyuszóval dörgik: Nesze vén föld, edd meg!

Nem tagadom én azt, vén vagyok már nagyon,
De azért a számban kitünő fog vagyok;
Kitünő fogamhoz van páratlan gyomor,
Lesz mit aprítani! — Hátra van a nyomor...

...Keleten az égről egyre hull a csillag,
De csak az apraja...
A nagyja fönt csillog, büszke fényben csillog...

...Büszke csillagoknak lesz még sötét éje,
Leszédíti őket
A sok apró csillag égre törő fénye...

(Váczduka)

IIJ. REVERENCICS ISTVÁN

HIREK.

— **Gróf Zichy Ágost** — a magyar dele-
gáció elnöke. A magyar delegáció keddi ülésén
a delegáció elnöke egyhangulag gróf Zichy
Ágost v. b. t. t., főrendiházi tagot és belatinci
nagybirtokost választották meg.

— **Esküvő.** IIj. Stájer, János zalatárnoki
földbirtokos folyó hó 6-án vezette oltárhoz az
alsólendvai plebánián templomban Kotschy
Gizi kisasszonyt, Kotschy József takarékpénz-
tári pénztáros kedves leányát.

— **Csendőrségi szemle.** Porosz Béla
zalaegerszegi m. kir. csendőrfőhadnagy szerdán
és csütörtökön városunkban tartózkodott, mely
alkalmal csendőrszünk leletét szemlét tartott.

— **Halálózas.** A mult héten ismét aratott
kicsi városunkban a halál. Öv. Tüske Ferencné,
a Tüske-féle vendéglo tulajdonosa, szerdán este
10 órakor 57 éves korában elhunyt. Az elhunyt
uriaszony férje halála óta visszavonult életet élt,
csak szerető családjá körében érezte jól magát.
Nagy része volt vendéglőjük jóhírének megalapí-
tásában, bár az utóbbi időben ennek vezetését
teljesen rábízta vejeje, Lenárics Victorra. Egy
idő óta sokat betegeskedett, mignem most be-
fejezte jótékony életét. Temetése pénteken dél-
után volt igen nagy részvét mellett.

— **Tanügyi hír.** A vallás- és közoktatás-
ügyi miniszter Tóth Pál alsólendvai r. kath.
elemi iskolai tanítót a lendvahosszafalui áll. elemi
iskolához helyettesi minőségben kinevezte.

— **Halál az irószal mellett.** Tragikus
módon hunyt el Breier József felsőszemeyeni
kőrgyöző. Mint dobi-i tudósítónk írja, a jegyző,
aki igen népszerű ember volt, vasárnap délelőtt
az irodájában dolgozott. Egyszerre a szívéhez
kapott, egygörgött, aztán szó nélkül lefordult
a székről. Mire hozzárohantak, már halott volt.
Szívszélhűdés érte. Temetése kedden délután volt
igen nagy részvét mellett.

— **Vaszary Kólos hercegrímás lemondott.**
Vaszary Kólos biboros hercegrímás
október 27-én lemondott hercegrímási és eszter-
gomi érseki méltóságáról és lemondó levelét egy-
idejűleg küldte el X. Pius pápának Rómába és
I. Ferenc József királynak a kabinetirodába. Az
agg egyházfejedelem egészségi állapotára való
hivatkozással kérte lemondásának elfogadását.
Vaszary Kólos utódja hír szerint Csernoch
János dr. kalocsai érsek lesz.

— **Máv. üzletvezetőség Pécssett.** A keres-
kedelmi miniszter tárcája költségvetésének indo-
kolásában bejelentette, hogy Pécssett új állam-
vasuti üzletvezetőség fog felállítani. Az üzlet-
vezetőségi épület céljaira Pécs városa ingyen-
telket és 100,000 korona készpénz hozzájárulást
szavazott meg. A kereskedelmi miniszter zen-
kivül az építési költségek fedezésére az 1913. évi
költségvetésben első részletként 300,000 koronát
állított be.

— **Az első hó.** Kedden délelőtt beköszön-
tött az igazi tél: leesett az első hó. A gyerme-
kek természetesen az idén is ujjongó örömmel
üdvözölték az első havat, amely azonban alig
esett le, máris elolvadt. Az egész héten át hideg,
szeles idő volt, igazi téli idő.

— **Tavasszal kezdik meg az utkövezést.**
Mint tudvalevő dolog, a kereskedelemügyi mi-
niszter a városunkon átvezető állami utnak a
„Cspikés” vendéglőtől az ernyőgyár épületéig ter-
jedő részét apró bazaltkockákkal kövezeteti ki. A
kövezési munkálatokkal — mint legelőszöb aján-
lattevő — a Badaacsonyi Bazaltbánya R.-T. biza-
tott meg, melynek a szerződés értelmében a munka
egy részét még a folyó 1912. évben meg kellene
fejezni. A társaság a napokban meg is akarta
kezdeni a kövezést, ámde Alsólendva városnak
most hétfőn tartott rendkívüli közgyűlése arra az
álláspontra helyezkedett, hogy a küszöbön álló
téli fagy a munka alapozására nézve nagy ká-
rokkal járhat, ezért a munka megkezdését a ta-
vaszra kell halasztani. Eszerint a kövezést a téli
hónapok elmúltával, kora tavasszal fogják meg-
kezdeni.

— **Értekezlet a letenyei vasut ügyében.** Alsólendván f. hó 14-én délután
3 órakor az alsólendva-letenye-nagy-
kanizsai vasut ügyében értekezlet lesz. Az
értekezletet városunk képviselőtestületének
kérelmére, illetőleg a végrehajtó-bizottság
elnökének, Vécsey Zsigmond nagykaniz-
sai polgármesternek megbízásából Stein
Miklós mérnök, a vasut előengedélyese hívta
össze, aki személyesen is részt vesz az ér-
tekezleten s ott beszámol a vasut ügyének
mai állásáról.

— **Az alsólendva-hegyi embervadászat.**
A helybeli kir. járásbírószág vizsgálóbírája, Csizsár
Sándor járásbíró már beszerezte azokat az adato-
kat, melyek az Alsólendva városhoz tartozó bede-
neki erdőszélen történt gyilkosságra vonatkoznak
s az iratokat felterjesztette a zalaegerszegi kir.
ügyészséghez. Simonka Pál hercegi segéd-
erdőőr, a szegény, négygyermekes Lak Márton
gyilkosát — mint megirtuk — mindjárt a véres
eset után a vizsgálóbíró letartóztatta s szándékos
emberlőlé bűntette miatt indult meg ellene az el-
járás. Simonkát szombaton este megvasalva Zala-
egerszegrre szállították, ahol most az ügyészség
börtönében várja a jól megérdemelt büntetést.

— **Nyilvános nyugtázás.** A mult vasárnap
agyonlőtt Lak Márton nyomora jutott özevény-
nek és négy kis árványának segélyezésére eddig
a következők szíveskedtek adakozni:

Dr. Filkor Márton ügyvéd ur gyűjtőívén:
Dr. Filkor Márton, dr. Filkor Mártonné, Fuss F.
Nándor, dr. Chikó Sándor és Raffensperger József
10—10 koronát; Pollák József és G. L. 5—5 K.;
dr. Kecskeméthy Albert 3 kor.; dr. Wollák Adolf,
Neubauer József, Engel Lajos, N. N., Tomka
Mihály, dr. Nemethy Vilmos és Schwarz Mór
2—2 kor.; Szabó Pál, Sándor Béla, Grodek N.,
Bichler Sándor, ifj. Óriás János, Illés Gyula, Floch
Antal, Schmidt Ignác, Brünner Béla, Iványi Rózi,
Ujlaky László, Takáts Ferenc, Gombosi és Wendi
cég, Schwarz Károly, Freyer Lipót 1—1 kor.;
Maschanzer Henrik 40 fillér.

Lapunk szerkesztőjének gyűjtőívén: Alsó-
lendvai Takarékpénztár 50 koronát; Alsólendva-
Videki Takarékpénztár 15 kor.; Pollák Emii 10
kor.; Weinstingl Jakob (Nagyigmánd) és Perkó
Vendel 5—5 kor.; dr. Józsa Fabián, özv. Mattus
Lajosné, Trojok Szaniszló, Kúronya József, M. P.,
Oszeszly M. Victor 2—2 kor.; Sipos Dániel,
Mayer Ferenc, Balkányi Ernő, N. N. tanító, Ág
István, Milhofer Henrik, Zserdin Iván, Szaurer
János, Schrantz Elek, dr. Brünner József, Ascherl
József, Ferenczy József, Wortman Samu, Szilágyi
Dezso, Baranyay Béla, Waltersdorfer József és
Sbül Károly (Radamos) 1—1 kor.; Szekeres Mari
(Radamos) 60 f.; Huisz József, Poppel Lajos, N. N.,
N. N. 50—50 f.; Bellovics Antal 26 f.; Simonka J.,
Kollár Mátyás és Keszler Zsigmond 20—20 fillért.

— **Megszűnt a sarlach.** Megszűnt
a sarlach, vagy legalább is erre lehet követ-
keztetni azon körülményből, hogy az elmúlt
héten egyetlen újabb megbetegedést sem
jelentettek be a városházán. Szóval elérke-
zett az az idő, amit a gyermekeiket féltő
szülők oly rég és oly igen vártak.

— **Nagy tűz Külsősárdon.** Vasárnap délután borzasztó tüzvész pusztított a járásunkbeli Külsősárd községben. A tűz délután 3 órakor Nagy Móric pajtájában keletkezett s a nagy szélben rendkívül gyorsan terjedt. Még a község lakói jórészt fel sem ocsudhattak első meglepetésükből, mikor Nagy lakóháza és istállója is lángban állott. Innen a tűz átcsapott Kovács György pajtájára, majd a lakóházra és az istállóra. De még ezzel sem elégedett meg a pusztító elem. Leégett még: Nagy Sándor pajtája és istállója, Nagy Gábor pajtája és istállója, Tánczos Elek pajtája, istállója és lakóháza, Bazsika György pajtája, istállója és lakóháza s Domján György pajtája. A tűz délután 3 óratól hétfő reggelig égett s elégett öt lakóház, tizenhét melléképület, nagyon sok gazdasági eszköz, mintegy 300 szekér széna és sok gabona. Az oltásban részt vettek a lenti, rédicsi, reszneki és belsősárdi tűzoltók is. A kár 35–40.000 korona, melynek egyrésze biztosítást utján megtérül. A tűz okát nem tudják.

— **Olcso Jókai.** Az októberi tíz szám (81–90) a nagy író egyik legszebb regényét hozza. „Enyém, tied, övé” ötkötetes nagy regény, egyike azoknak a munkáknak, melyeknek a témáját legjobban szerette és melyeket a legnagyobb gondalal irat meg a költő. A szabadságharc, az emigráció és a kiegyezés idején szövődik e regény érdekfeszítő meséje. A fantasztikum és valóság ragyogó szövődése ez a munka, melyben pompás magyar alakok, egy létint világ kedves emberei kelnek új életre. Az Olcso Jókai-t Budapestén Révai Testvérek adják ki. Egy-egy száma 40 fillérért minden könyvesboltban kapható.

A pusztapáti erdőgazdaság

két éves vágású száraz tűzifa

eladásával **LÖBL EMILKA** kisasszonyt Alsó-
lendva, Óriás-féle ház, bízta meg, ahol a fa
árának lefizetése ellenében **minden nap váltható**
utalvány. — A fa erdei ölenként adatik el a
következő árak mellett:

Az erdőn átvéve egy öl:	A-lendvára házhöz szállítva, egy öl:
I-ső oszt. hasáb 20 korona.	I-ső oszt. hasáb 36 korona.
II. oszt. hasáb 16 korona.	II. oszt. hasáb 32 korona.
Dorongfa 12 korona.	Dorongfa 28 korona.

Utalvány a pusztapáti erdőn az uradalmi gazdánál
is bármikor váltható. 10—4

— **Kongresszus.** Az ország lapkiadói ma Budapestten kongresszusra jönnek össze. A gyűlésen lapunk kiadója, Balkányi Ernő is részt vesz.

— **Halva találták az istállóban.** Farkas Ferenc zalapáki lakóst hétfőn reggel az istállójában holtan találták. Kezdetben mindenki bűntényre gondolt, mert a még előtte való napon is makk-egészséges ember testén több súlyos ütésnek a nyomát találták. A pákai csendőrség nyomozni kezdett az ügyben és csakhamar megállapította, hogy Farkas halálát a saját vigyázatlansága okozta. Farkas ugyanis vasárnap este pálinkától holt-részegre itta magát s amint így állapotban kocsin ment hazafelé, kétszer is a lovak közé esett. Egyrészt az esés közben szenvedett súlyos zúzódások, másrészt a rengeteg mennyiségben elfogyasztott ital okozta halálát.

— **Ereklie a honfoglalás idejéből.** Az elmúlt napokban Zalakoppány községben Schultz Ferenc földművesgazda szántás közben egy őskori sirra akadt. Félméter mélységben talált egy csontvázat, mely nyilván még a honfoglalás idejéből való. A sir mélyében két teljesen ép kengyelt,

zablát és törött bögrét találtak. Darnay Kálmán kir. tanácsos, az állami Darnay-muzeum igazgatója az érdekes leletet a sümegi muzeum részére szerezte meg.

— **Katonák a pórtartalékban.** Az új véderőtörvény eltörölte a régi véderőnek azt az igazságtalanságát, hogy magas sorszámu sorozottak kerültek be úgyis minden indok nélkül a pórtartalékba. Most a törvény kedvezményen felül mint fölös számu besorozott utoncok más megoldás szerint helyeztetek át a pórtartalékba és pedig akként, hogy kérelmezésük alapján egy vegyes bizottság állapítja meg méltányossági szempontok figyelembe vételével a pórtartalékba áthelyezendő utoncokat. Ezek az utoncok most a többi utoncokkal együtt szolgálnak és velük együtt képezetnek ki, csak december 15-én tudják meg, hogy nekik immár ütött a szabadulási órája, mehetnek haza civilbe. Ezt az újítást azonban úgy látszik kevesen tudják, mert eddig úgyis az alkérkezett be kérvény, amelyben a katonák, vagy szüleik méltányossági bizonyítékokkal kérelmeznek a pórtartalékba való áthelyezést. A jelentkezési határidő már lejárt. október elsejéig azonban nem érkezett be kérvény. Most Arva y Lajos alispán a honvédelmi miniszter engedélyével november hó 15-ig meghosszabbította a kérelmek beadásának időpontját és november 15-ike után összeül a kiküldött katonai és polgári bizottság, hogy döntsön a beérkező kérvények felett.

— **Mozi Alsólendván.** Néhány nap óta igen kedves szórakozásban van részünk. Pár napki előadásra városunkba érkezett Molecz L. a jóhírű „Fortuna” mozijával s az evang. iskola mellett felállított fűtő-pavilonban esténként a legérdekfeszítőbb mozi-számokat mutatja be. A Fortuna mozi Dunántulnak a legnagyobb és legjobban felszerelt mozija és ezt nem csak a helyiségnek esténként villanyfényben uszó külseje bizonyítja, hanem az egész berendezés s különösen az előadások magas nivója és a bemutatásra kerülő képek precizitása és tisztasága. A mozi esténként szépszámu közönség látogatja s néhány telt háza is volt. Ma, vasárnap két előadás lesz: délután „Jézus élete és halála” kerül bemutatásra, este pedig rendkívül érdekes és gazdag műsor fogja a közönséget szórakoztatni. Holnap, hétfőn bucsu-előadás lesz s ez alkalommal a „Zigomár”-nak, ennek a szenzációs mozi-slágernek a bemutatása, amelyre különösen felhívjuk a közönség figyelmét. A mozi belépő-díjai igen mérsékelték.

— **Az adók soronkívüli behajtása.** A pénzügyigazgatóság rendeletet adott ki a járási főszolgabíráknak, melyben arra kéri őket, hogy az adót soronkívül hajtsák be s az esetleges mulasztásokat szigorúan torolják meg.

— **Merénylet az országon.** Dobriból írják: Bagladi Anna 60 éves csörnyeföldi asszony csütörtökön délután gyalog tartott Alsólendváról haza Csörnyeföldre. Egyszerre össze-találkozott egy borszállító szekérrel, melynek kocsija — midőn meglátta a feléje közeledő öreg asszonyt — leugrott a kocsirol, az asszony elé lépett és azt ölelgetni kezdte. Bagladi Anna kezdetben tréfára vette a dolgot és csak mikor a legény szerelmi ajánlatot tett neki és a közeli cserjés felé vonzolta, kezdett kétségbeesetten védekezni. A megtámadott nő és a szerelmeire éhes kocsi ekkor biroka keltek, a nő közben segélyért kiáltott, ami annyira méregbe hozta a támadót, hogy az öreg asszonyt úgy földhöz vágta, hogy ennek keze eltört. A kocsi erre felugrott a kocsijára, a lovak közé csapott és elmenekült. A megtámadott és súlyosan sérült öreg asszony panaszára a dobrii csendőrség és a támadó kocsi Pobjebics Dániel magyarszerdahelyi lakos személyében kinyomozta és feljelentette a kir. ügyészségre.

— **A magyar iparpártolás.** Mindenki tudja, hogy gyengén állunk egyes tömegfogyasztási cikkek gyártása dolgában. Ezek közé tartozik gallér és kézzelő is. Milliő és milliő ember hord ebben az országban gallért és kézzelőt és szégyenkezve kell látnunk, hogy Magyarországon egyetlen egy gyár nem tud megélni, amely gallérokat és kézzelőket gyárt. Ezt a szomorú következtetést abból a hírből kell levonni, hogy az egyetlen gyár, mely ezeket a cikkeket tömegesen gyártotta, az Első Magyar Gallér és Kézzelőgyár beszüntette üzemét. Beszüntette pedig nem tekehiány miatt, mert anyagilag erős kezekben volt, nem is termékeink kvalitása miatt, mert hozzá-

értők tanúsága szerint a kezdet nehézségeinek leküzdésén után egész jó árut állított elő, nem is az államhatalom közönye folytán mivel a kereskedelmi kormány támogatta a vállalatot, — hanem egyesegegyedül a magyar közönség nemtörődömsége és a kereskedelem megközelítésének nehézsége következtében. Fel kell ezt jegyezni, mint a magyar ipar szomorú eseményét.

— **Politikusok pongyolában.** (A t. Házból). Ez a címe a Tábori Kornél szerkesztésében megjelenő Vidám Könyvtár új, 13-ik füzetének. Fél száz történet, eset, színes skicc van benne: nivós bizonyosságai a szerző, Kun Andor finom, olykor csipős, de sohase izléstelen humorának. A parlament valamennyi kiváló — néha furcsaságban kiváló — tagja felvöl a füzetben s amint a nevek sorra tarkálnak, (itt-ott szűr-kellenek), hosszú studiumoknál jobban jellemzi őket egy-egy anekdota, csattanó poén, szípkázó ötlet. A keserves politikai viszonyok közt jöleső oázisként hat Kun Andornak ez a derűsen karakterizáló, mókásan leleplező füzete, amely 40 fillérért kapható a könyvesboltokban, trafikokban és vasúti állomásokon.

— **Állatorvosokat keresnek.** A cs. és kir. 48. hadkiegészítő parancsnokság megkeresést intézett az összes megyei főbírókhoz, hogy írják össze azon állatorvosok és gyógykovácsok neveit, akik mozgósítás esetén a lovatásnál közreműködőnek. Az állatorvosoknak 20 kor., a gyógykovácsoknak 8 korona napidíjat ajánlanak fel, azonkívül ingyen utazást.

— **Nő a kivándorlás.** Vasvármegye alispánjának évnegyedes jelentése szomorú adatokkal számol be a kivándorlásról. Eszerint július 1-étől szeptember 30-áig 340 utlevél iránti kérvény érkezett az alispáni hivatalhoz. Kiadtak ebből 284 utlevelet, vagyis 124 darabbal többet, mint az előző évnegyedben.

Szerkesztői üzenetek.

„Öl a csók.” Egyik nap levél megy.
L. A. Csáktornya. Addig is, amíg ezt a kissé terjedelmes tárcát közölhetjük, szívesen fogadunk egy rövidebbet

Közgazdaság.

A kérdőzs.

A szabad természetben élő ember a természeti jelenségeket igen megszokta figyelni. A gazdának megfigyeléshez szokott éles szeme hamarosan észreveszi azt, hogy mikor mutatkozik valami rendellenesség állatjain. A rosszul megfigyelő ember nem igen szokott jó gazda lenni. Mégis sok fordul meg a szoktatáson, a szemet is meg lehet szoktatni ahhoz, hogy egyes dolgokat megnezzen. Nem árt, ha az állattenyésztőt figyelmzeitjük az állatok egyes élettani működésére.

A kérdőzs háziállataink egyik legfontosabb élettani működése: a kérdőzs. Kérdőzs háziállataink (szarvasmarha, juh, kecske) nagymennyiségű olyan takarmányt szednek fel, melyben kevés a fehérje. Hogy ezt a felvett nagymennyiségű takarmányt a szervezet kellőképp értékesíthesse, az előgyomrok: a bendő és a recés, a takarmányt előkészítik a tulajdonképeni emésztésre; az előgyomrokból egy-egy falat a bárzsinon feljut a szájba. Az állat a falatot újra megrágja, a recésből feljutó puha falatot azonban az állat nem az állkapcsok függélyes, hanem vízszintes mozgatóval rágja meg. A falatnak a bárzsinon a hányáshoz hasonló felhaladása és újból való megrágása: a kérdőzs. Kérdőzséskor a falat haladását a bárzsinon mutatkozó hullámszerű alakjában láthatjuk. A másodsori lenyeléskor a falat közvetlenül a bárzsinonra jut, mely nem egyéb, mint a recés gyomron átvezető redők alkotta billentyű, melyen tehát a kis falat végighalad és egyenesen a leveles gyomorba jut.

Ezek szerint az első rágáskor a táplálék a két első gyomorba, a bendőbe és a recésbe jut, a második megrágás, vagyis a kérdőzs után egyenesen a leveles és azután az oltógyomorba jut a falat.

A kérdőzs mozzanataiban meghatározott szabályszerűséget tapasztalhatunk. Ha a kérdőzsében és a szabályszerűség megszűnik, a figyelmes gazdának azonnal feltűnik. Hogy mi okozza a zavart, annak kiderítése már az állatorvos dolga.

Az állatok rendszeresen pihenésük ideje alatt félálomban, félig csukott szemekkel kérődznek. A kérődzés 20—50 percig szokott eltartani. Hogy az etetés után mennyi idő alatt szokott a kérődzés elkövetkezni, az főképp azon fordul meg, hogy milyen takarmányt evett az állat. Így szálas takarmány etetése után háromnegyed óra múlva elkezd az állat kérődzni. Gyári hulladékok, sörtörköly fogyasztása után 1 és fél óra is elteltik addig, míg az állat kérődzéshez hozzáfog. Nedves takarmány etetése után hamarabb kérődzik az állat. Éhezés után csak később kérődznek az állatok. Éhezés után azért szünetel oly sokáig a kérődzés, vagy helyesebben azért indul meg oly sokára az evés után, mert a takarmány nem tölti ki a bendőt. Így csak nagyobb idő múlva, mikor a bendőbeli takarmány megduzzadt, indul meg a kérődzés. Kérődzéskor a falat megrágására a szarvasmarhák mintegy 40—80 rágómozgást végeznek. A falat lenyelése után a kérődzés 3—5 percig szünetel. 24 órán belül 4—6-szor kérődznek. Hiszen említettük, hogy az állatok az ő pihenésük idejében kérődznek. Ezért ha az állatokkal dolgoztunk, figyelembe kell vennünk azt, hogy az állatoknak a kérődzés miatt kis pihenőre van szükségük.

Ha az állatok akár abbahagyják teljesen a kérődzést, vagy igen kevés ideig kérődznek, vagy nagyon kedvetlenül, kelletlenül kérődznek, sokáig rágiák a falatot stb.: feltűnik majd a gazdának.

A gazda beszámolván a látottakról, igen megkönnyíti majd az állatorvos munkáját. Az állatok gondos megfigyelése azért is szükséges, mert az állatorvos megjelenésekor mindazokat a tüneteket nem láthatja a beteg állatokon, melyek a betegség ideje alatt az állaton mutatkoztak.

A gazda állatainak gondos megfigyelésével több hasznot hajt magának, mintha álljait betegségük esetén kuruzslozserekkel orvosolná.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik forrón szeretett édesanyánk, **özv. Tüske Ferencné** elhunytá és temetése alkalmával a részvétnél akár koszorú küldésével, akár személyes megjelenésükkel oly jöleső jelét tanúsították, ez uton mondunk hálás köszönetet.

Alsólendva, 1912. november 9.

Lenarits Viktor és neje
szül. **Tüske Irén.**

Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsém értesíteni a n. érd. közönséget, hogy **f. hó 15-én**

mészáros-üzletemet

a mai modern kor igényeinek megfelelően berendezve a Főuton levő **Balkányi Ernő**-féle házba helyezem át.

A n. é. közönség további szíves pártfogását kérve vagyok teljes tisztelettel

Reichenfeld Lajos
mészáros.

KINCSES KALENDÁRIOM

megjelent és 2 kor.-ért kapható

Balkányi Ernő üzletében

Alsólendván.



Köhögés, rekedtség és hurut
ellen nincs jobb a 6—3

Réthy-féle pemetefü cukorkánál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félet kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van. Az eredetinek minden darabján rajta van a **RETHY név!**

1 doboz ára 60 fill. Nagy doboz 1 kor.

MINDENÜTT KAPHATÓ!

Csak **RETHY-félet** fogadjanak el!

299/1912. szám.

Arverési hirdetmény.

Lentikápolna község volt urbéres közbirtokosságának tulajdonát képező erdőben, mintegy 1-3 kat. holdnyi területnek fatömege, nevezetesen: 39 drb 98'08 m³ mű fatörzsre becsült tölgy

f. évi november 23-án d. e. 9 órakor

Lentikápolna község (Zalamegye) házánál megtartandó — zárt írásbeli ajánlatokkal összekötött — nyilvános szóbeli árverésen el fog adni.

Kikiáltási becsár 2131 korona, bánatpénz 213 korona.

A szóbeli árverés megkezdése előtt 213 korona bánatpénzzel, vagy megfelelő óvadékképes értékpapirokkal és 1 korona bélyeggel ellátott zárt írásbeli ajánlatok, melyekben a felajánlott vételár számokkal és betűkkel olvashatóan kiírandó, valamint kinyilatkoztatandó ajánlattevő által az is, hogy az árverési és szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak feltétlenül aláveti, alulírott által a szóbeli árverés megkezdése előtt postán, vagy közvetlenül benyújtva elfogadtnak, ellenben utó- vagy távirati ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az árverési és szerződési feltételek az alsólendvai m. kir. erdőgondnokságnál és Lentikápolna község közbirtokossági elnökénél a hivatalos órákban megtekinthetők.

Lentikápolna, 1912. november 5.

Urbéres elnök.

6050

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a

KAISER-féle Mell-Karamella
három fenyővel

Köhögés rekedtség, hurut, elnyálkásodás és gőrcsős köhögés

ellen legbiztosabban használhatók.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért

kapható Alsólendván **Fuss F. Nándor** gyógyszerárában. *—7

52/1912. szám.

Árverési hirdetmény.

Mumor község volt urbéres közbirtokosságának tulajdonát képező erdőben, mintegy 2-16 kat. holdnyi területnek fatömege, nevezetesen: 131 drb 94'06 m³ mű fatörzsre becsült tölgy

1912. november 22-én délelőtt 9 órakor

Mumor község (Zalavármegye) birájának házánál megtartandó — zárt írásbeli ajánlatokkal összekötött — nyilvános szóbeli árverésen el fog adni.

Kikiáltási becsár 2486 korona, bánatpénz 249 korona.

A szóbeli árverés megkezdése előtt 249 korona bánatpénzzel, vagy megfelelő óvadékképes értékpapirokkal és 1 korona bélyeggel ellátott zárt írásbeli ajánlatok, melyekben a felajánlott vételár számokkal és betűkkel olvashatóan kiírandó, valamint kinyilatkoztatandó ajánlattevő által az is, hogy az árverési és szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak feltétlenül aláveti, alulírott által a szóbeli árverés megkezdése előtt postán, vagy közvetlenül benyújtva elfogadtnak, ellenben utó- vagy távirati ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az árverési és szerződési feltételek az alsólendvai m. kir. járási erdőgondnokságnál és Mumor község közbirtokossági elnökénél a hivatalos órákban megtekinthetők.

Mumor, 1912. november 5.

Urbéres elnök.

4794/912. tkv. sz.

Árverési hirdetmény kivonata

Az alsólendvai kir. járásbírószág mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy az Orsz. Gazdasági Bank Részvénytársaság zalaegerszegi fiókja végrehajtónak Matosa Mihály és neje, szül. Golubics Erzsé végrehajtást szenvedő elleni 3284 K tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az alsólendvai kir. járásbírószág területén levő következő ingatlanokra, illetőleg ingatlan jutalékokra:

1. Matosa Mihály és neje szül. Golubics Erzsének a völgyifalui 319. sz. † 1. sor. 490. hrsz. a. felvett egész ingatlanra (rét a Tamáskuti dűlőben) 451 korona utóajánlati kikiáltási árban;

2. Matosa Mihálynak az u. o. 73. sz. tjkvben † 1. sor 441. hrsz. a. felvett ingatlanból (rét és szőlő a Diósvölgyben) való B. 3. és 10. alatti jutalékára 414 korona;

3. az u. o. 106. sz. tjkvben † sor. 487. hrsz. a. felvett ingatlanból (szőlő és rét a Tamáskuti dűlőben) való B. 7. alatti jutalékára 302 korona adóalapon megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok, illetve ingatlan jutalékok

1912. november hó 25-én délelőtt 9 órakor

Völgyifalu község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron (illetőleg a 441. és 487. hrsz. ingatlanok a kikiáltási ár ^{2/3}-án) alul is eladati fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. nov. 1-én sz. a. kelt ig. miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság tkvi hatósága.

Alsólendván, 1912. okt. 3-án.

Biró s. k., kir. jbiró.

TÉLI MENETREND

50 fillérért kapható

BALKÁNYI ERNŐ üzletében ALSÓLENDVÁN.

Előfizetőink ingyenes hirdetés-rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetőink ingyenes hirdetés-rovata.

HELYBELIEK:

ARNSTEIN BENŐ fűszer-, festék-, csemege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszintén norinbergi-, üveg- és porcellánkereskedése. Deszka-, épületfa-, szénraktár

ASCHERL JOZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindenmü építkezést, valamint szakvelemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BE CK MIKSA sütődéje a Főuton (saját ház).

BORS ISTVAN kötélgyártó.

BLAU SÁNDOR vasuti vendéglője az állomásnál.

ERMENYI JÁNOS babsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalom-tulajdonos Alsólendva.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT norinbergi-, díszmü-, üveg-, porcellán-, vegyesáru- és csemegekereskedése.

Özv. FARAGÓ ISTVANNÉ borbély- és fodrász.

FUCHS FERENC fűszer- és vegyeskereskedése.

FEHER ANTAL köröm- és kocsikovács.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GREGORENCICS JOZSEF szikvizgyára. Kivátnatra szikvizet vidékre is szállít.

GÖNCZ GABOR pékmester ajánlja saját felügyelete alatt készült házi rozskenyereit és süteményeit.

GERICS JÁNOS kosárfonó és faedénykereskedő.

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GRUBER FERENC lisztraktára Főut, Levasics-féle házban. Mindenféle liszt a legolcsóbb árban.

HARTMANN EDE férfi-szabó (Alsó-utca.)

HEGEDICS ISTVAN csizmadia.

KANCSAL JÓZSEF vendéglője a Kanizsai-utcában

LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ÖDÖN óras és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árukban.

MAURER FERENC szobafestő és mázó.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, goz-lásági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NEMETH ERNŐ borbélyüzlete Főut, Beck-f. házban

NEMETH PÁL gép- és épületlakatos.

PANDUR LAJOS szoba- és cimfestő, épület- és butor-mázoló

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-áru.

REICHENFELD LAJOS mészáros.

RAMFTL SÁNDOR uri-szabó és angol női felöltő-készítő

SCHWARCZ KÁROLY bórkereskedő és szikvizgyáros

SIPOS DANIEL uriszabó angol szövét-ujdonságai megkerestek, melyekből fess, szép ruhák készülnek.

SCHRANTZ ELEK rőfös- és divatáruháza. Allandó nagy raktár a kitünő Central-Bobbin varrógépekben

SIPOS LAJOS épület- és műbádogos.

SIMONKA JÁNOS szijgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus, Főutca

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

Özv. TUSKE FERENCNÉ vendéglős.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mesz- és cement-raktára és cement-áru készítése.

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyen olesón elad fas és zöld szőlőoltványokat a legjobb bor- és csemegefajokban. Különösen ajánlja a kreacea-oltványokat

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WOLFSOHN HENRIK központi kávé.

WEISZ ZSIGMOND elsőrendű férfi-szabó.

GAÁL SÁNDOR, a rédicsi hengergőzmalom új bér- lője ajánlja ujonnan átalakított malmát minden- nemü gabonák őrlésére.

HORVÁTH GÉZA vegyeskereskedő Cserföld.

IVANICS FERENC acsmester Hosszúfalu.

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerekpár- és varró- gép javító műhelye Csáktornyan.

KEPE MIHALY Hosszúfalu. Elvállal mindenmü betonmunkát. Kész csövek és hidak kaphatók.

KANCSAL ISTVAN vendéglős Rédics

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendva- hosszúfalu.

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Gáborjánháza

KÓSA MÓRIC szikvizgázóit cipész Nemesnép.

LOVINYAK VINCE borbély Lendvavásárhely.

LEBOVITS KÁROLY vendéglős Damása.

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa.

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MAYER MIKSA FIA vegyeskereskedő Pórszombat

MAYER JAKAB kereskedő Muraszzerdahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztrmarton

NEMETH ISTVÁN cseresep-m. és tetőfedő Resznek

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin).

PREZSLER VICTOR Hungaria-kávéháza Komárom

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksan.

REICH HENRIK fűszer-, vegyesáru-, festék- és veteménymagvak kereskedése, bor-, sör- és pálinka-mérése Nagypalán.

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu.

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SCHWARCZ LIPÓT butorkereskedő Varasd.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

STERMANN JOZSEF acsmester Lendvahosszúfalu.

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely.

TURNAUER B.L.A kereskedő és vendéglős Muraréy

TÓKA LAJOS új malmalma és lisztraktára Csente- völgy. Kéri a n. é. közönség szives pártfogását.

TOPLAK JÁNOS ác és építő-mester Bakónak.

TIBOLD ANDRÁS vendéglős Belatine.

VOGEL SAMU vendéglős Szentgyörgyvölgy.

VIGH KÁROLY és TÁRSA gőzmalma Góntérháza. Vesz mindenféle gabonát s elad legjobb lisztet.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVAN vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

BERÉNYI ISTVÁN vasáruháza Lendvavásárhely.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST LIPÓT vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Zrinyi“-kávéháza Csáktornyan.

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkőe.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

1125 1912. vh. sz.

Árverési hirdetés.

Vb. Brandl Ignác és neje végrehajtató javára az alsólendvai kir. járásbíróság 1912. V. 377/7. számú kiküldetést rendelő végzése alapján Zala- páka községben

1912. november hó 15-én d. u. 4 órakor

kukorica, vöröshagyma, bab, hordó, bor, búkköny, burgonya, hordók, gépolaj, szőlő törköly s egyéb ingóságok 786 kor. becsértékben bírói árverés útján fognak eladatni a következő általános árve- rési feltételek mellett:

Ha a tárgy becsértéke meg nem ígértetnek, az a kikiáltási áron alul is a legtöbbet ígérő által megvettnek jelentetik ki még akkor is, ha más árverelő által ígértet nem tétetett. Minden tárgy vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő bir- tokába adatik. Ha a legtöbbet ígérő a vételért le- nem fizetné, a tárgy azonnal újabbán árvereltetik s ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek a netáni többelhez igénye nincs, ellenben a netáni kisebb összeget pótolni köteles és az árverés további folyamán részt nem vehet.

Kelt Alsólendván, 1912. nov. 5.

Havel, kir. bir. vhajtó

Hirdetések jutányosan felvételnek e lap kiadóhivatalában

Ön meg mer nősülni

mielőtt elolvasta volna

„Az eljegyzéstől az esküvőig“ című **hasznos, sőt nélkülözhetetlen?** utmutatóját minden házasulandónak

Amire csak akar, mindenre ad felvilágosítást.

2 koronáért megrendelhető: **Benkő Gyula** Grill-féle udv. könyvkereskedésében **Budapest,** V., Dorottya-utca 9. sz.

Alsólendván, a Városház- utcában egy 2 szobából és mellék-helyiségekből álló földszinti lakás azonnal KIADÓ.

Bővebbet Bader Hermán cipész- nél Alsólendván.

Könyvnyomdámba

egy jó házból való fiu **tanonc**nak felvétetik. BALKÁNYI ERNŐ, ALSÓLENDVA, Főut.

Szenzációs találmány!

Az emberi kéz mint sérvkötő!

Kérjen ingyen prospektust.

Zárt borítékban portómentesen küldi

POLLITZER SÉRV- AMBULATORIUMA

speciális orvosi rendelő-intézet **Bpest,** VII., Rákóczi-ut 10. szám (Félemelet.)